

從今以後 心的方向

張錦雯教師

師訓學院畢業後，我便被教育局派往吉蘭丹州執教。吉蘭丹州位於馬來半島的東海岸北端，銜接泰國，華人人口很少，只佔總人口的5%左右。在那兒，華人屬於少數民族。全馬有1291所華小，丹州只佔了十四間，而我就在丹州最爲著名的華小，丹州首府的哥打峇汝的中華小學教書，其實我是蠻幸運的，與其他同時期從學院畢業出來的同學相比，我是在市區，也是回家鄉執教，一些同學被到偏遠的東馬去，若有幸回來丹州的，也被派往鄉區或離開家裡相當遠的地方，如丹那美拉(TANAH MERAH)離開哥打峇汝(KOTA BHARU)的來回車程約三個小時，一天的時間都花在來來回回的車程當中。

自從師訓學院畢業以後，便立志要當一位好老師，但好老師該怎麼當呢？師訓學院的講師不曾示範過。我遵循以往小學、中學和高中老師的教法，並秉記著“三字經”的教誨“教不嚴，師之惰”，來教學生，結果我教得太用力，學生不但只敬我，還畏我、怕我。但我始終不明白學生爲何如此怕我，還一味以責罵、鞭打來處處表示“關心”他們。

這樣一路走來，我的教學生涯，並不快樂，我的壓力太大，患得患失，學生的成績一旦退步，我便很緊張，導致失眠，精神恍惚，神不守舍，還經常感到胸口發悶，呼吸困難。校長見我如此盡責，還令我教精英班，每天都有改不完的作業，改不完的作文，並要努力地備課，找教材。結果，我的健康情況每況愈下，只有在假期的時候，情況才有好轉。我因爲經常板著臉孔扮嚴師，導致臉部僵硬，

沒有表情，喜怒不形於色，我簡直不明白當老師的意義何在？難道只爲了那微薄的薪水嗎？

在名校教書固然讓人羨慕，但需承擔不少的壓力，除了教書之外，還要負責校外比賽的工作。大大小小的比賽與考試，校長都不只希望榜上有名，還要求名列前茅。因此，負責校隊及檢定考試班的老師，每天都須與對手拼個你死我活，但求學校的成績保持年年第一的水平。如此一來，除了在學生的學業上得卯足全力，又得在校外的各比賽爲學校爭取榮譽，我真是身心疲憊啊！

六年後，我結婚了，婚後，我隨夫婿定居在雪蘭莪州的加影。雪州約有一百多間華小，很幸運地，我來到了加影育華小學，在加影也是屬於著名的華小，我還是保持一貫的教學法，就是嚴師出高徒。加影最著名的就是馬來小食“沙爹”（SATAY）“沙爹”是用幾塊肉串起來後放醬料去燒烤，再沾上辣椒醬來吃，肉有雞肉、牛肉、羊肉、兔肉和駝鳥肉等。曾有人告訴我，沙爹是福建人發明的，因爲“沙爹”和閩南話“三塊”同音，應該是有個福建人用三塊肉串在一起燒烤，吃了過後覺得美味可口，從此流傳開來也說不定。但我個人覺得，我離鄉背景，從哥打峇汝搬到加影來定居，最難能可貴的不是“沙爹”這個美食，而是董總和教總都不約而同把總部都設立在加影，這讓我獲益匪淺。

因爲近水樓台的關係，董總和教總有舉辦什麼課程和活動都會通知校方，校方便會通知教師，讓我們參加。2005年我便參加了董總主辦的管家琪說故事～中國神話故事的傳承。另兩個是教總主辦的來自台灣的沈惠芳老師主講的活潑作文教學法及傅木龍教授的課。

自從我不斷地參加課程提升自己後，我個人認爲我的心態已逐漸改變，我開始明白終身學習的重要性，老師絕對不可以停留在某

個階段，必須不斷地學習避免固步自封，當我產下兩個孩子之後，我也是以「嚴母」這管道來教孩子。因此我的孩子從小就知道有什麼事就去找爸爸，千萬別找媽媽。參加了許多親子課程後，我終於明白一個成功的媽媽與好老師是相輔相成的。這兩個角色都需要有無窮的耐心和愛心。

從前，當我的學生犯錯時，我便大發雷霆，怒不可遏，有時口出惡言怒罵，有時鞭打幾下作為懲罰。現在，我會好方相勸，我會告訴他們：「老師不喜歡你常常不交功課，你可改過嗎？」「老師覺得你常常忘記帶書來是不對的，你有整理書包嗎？」諸如此類。我覺得我不打不罵學生，他們反而心存感激。記得有兩個頑皮的學生打架，班長來報告，全班的小朋友來瞪大眼睛，等著看我如何處置。我心平氣和的對他們說：「你們兩位都是同班同學，老師常說你們在學校是兄弟姐妹，對嗎？」他們兩個點點頭，我又對他們說：「那你們兩個握手言和，好不好？」他們趕快握手說對不起。最後，我要他們互相擁抱說：「我們是好朋友。」其中一個男生的眼眶都紅了，低下頭對我說：「謝謝張老師。」當時我非常感動，放下藤鞭反而讓我受益良多。另一個常不交功課的學生，我屢勸不聽，便打電話與他的母親溝通，他的母親非常感激並給予高度的配合，他的孩子的態度和行為都有了轉變，不再常不交功課了，這都是我多次參加課程，與他人分享經驗後的結果，我好感激董總和教總啊。

至於我的兒子，不知是不是肖牛，一副小蠻牛的樣子，做錯事常不肯認錯，只會嘟起小嘴發脾氣。之前，我會用藤鞭打到他求饒為止。現在，我會跟他說：「寶貝，來給媽媽抱一抱。」他馬上崩潰，哭得唏哩嘩啦的向我道歉。我真正體會到心中有愛才會人見人愛這句話，心中沒有愛的人，又如何與他人建立良好的人際關係呢！

本來我的母親對我經常參加各種教師培訓課程滿口怨言，說我

放假也不呆在家裡，但看見我整個人都有改變後，鼓勵我放下一切多進修。這次能到台灣來參加僑務委員會主辦的馬來西亞華文學校教師研習營，也多得母親肯為我照顧兩個孩子，我衷心地感激。另外，我也要趁此機會感激育小的董事部和家協，經常贊助教師參加各種研習營的經費。這趟來台灣，董事部贊助一半的經費，條件是回校後必須與其他教師分享這次來台所學的一切，我樂意與任何人分享這次的經驗，畢竟我確實學了不少，能與他人分享，讓更多人同時學習與進步，是大家的幸福。

今天以後，我會以更積極的態度來面對我的教學生涯，調適我的心態，努力朝向好老師的目標前去。